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Was sind stabile Hochzeiten?

Gegeben:

• F Menge von Frauen, M Menge von Männern,
|F| = |M|.

• Jede Person hat Präferenzordnung auf Personen des
anderen Geschlechts

Präferenz Vorrang, Vorzug (lat. praeferre ¿vorziehenÀ)

Ziel:

• Eine Massenhochzeit (Zuordnung) M↔ F die nicht
ins Scheidungschaos führt (Stabilität).



Präferenzlisten
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Eine Zuordnung
”
Hochzeit“
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Eine Instabilität in der Hochzeit
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Übung zum Thema Stabilität
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Warum stabile Zuordnungen?

In vielen Situationen muss eine Zuordnung bestimmt
werden

• Bewerber ←→ Plätze

Denkbar z.B. in Tanzschule oder bei Praktikumsbörse.

Tatsächlich werden stabile Zuordnungen angewandt:

• Frankreich: Wissenschaftler ←→ Uni-Stellen

• USA: Ältere Menschen ←→ Altenheime



Wie bekommt man stabile
Zuordnungen?



Wie bekommt man stabile
Zuordnungen?

Die Grundidee:

Anträge und Verlobungen.



Ein Antrag von Alfred
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Verlobt: Alfred und Elsa
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Ein Antrag von Bernd

D

B

B

Frizi

Elsa

Greta

G

G

Hannah

E

Alfred

Bernd

Christian

Dieter

F

C

H

E

E

F

C

C

C

A

F

F

H

E

A

D

D

D

B

A

A

H

G

H

G

B



Verlobt: Bernd und Greta
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Antrag und verlobt: C & F
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Antrag Dieter – Greta tauscht
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Anträge Bernd – Frizi tauscht
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Antrag Christian – Elsa tauscht
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Antrag Alfred – endlich Hannah
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Alle verlobt, jetzt wir geheiratet
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Der Hauptsatz

Satz [Gale & Shapley 1962 ].
Die Antragsmethode führt immer zu einer stabilen Hochzeit.

D. Gale and L. S. Shapley:
College Admissions and the
Stability of Marriage,
American Mathematical
Monthly 69, 9-14, 1962

1224 Zitate.



Gale und Shapley

David Gale
(13.12.1921 – 7.3.2008)

Mathematikprofessor
Princeton, Berkeley

Puzzle Liebhaber
Spieleerfinder
Interaktives Mathe. Museum

http://mathsite.math.berkeley.edu

Gale transform

Lloyd Shapley
(2.6.1923 – )

Mathematikprofessor
Rand Corp., Princeton, UCLA

Spieltheorie

Shapley value



Zurück zur Theorie

• Die Antragsmethode führt immer zu einer stabilen
Hochzeit
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• Die Antragsmethode führt immer zu einer stabilen
Hochzeit

• Egal in welcher Reihenfolge die Burschen ihre
Anträge machen, das Ergebnis ist immer das gleiche.



Zurück zur Theorie

• Die Antragsmethode führt immer zu einer stabilen
Hochzeit

• Egal in welcher Reihenfolge die Burschen ihre
Anträge machen, das Ergebnis ist immer das gleiche.

• Die Verlobten der Burschen werden, in deren
Präferenz, immer schlechter.

• Die Verlobten der Mädchen werden, in deren
Präferenz, immer besser.



Die Theorie sagt ausserdem:

• Jeder Bursche heiratet das beste Mädchen das er in
einer stabilen Hochzeit haben kann.

• Jedes Mädchen heiratet den übelsten Burschen den
sie in einer stabilen Hochzeit haben kann.



Die Theorie sagt ausserdem:

• Jeder Bursche heiratet das beste Mädchen das er in
einer stabilen Hochzeit haben kann.

• Jedes Mädchen heiratet den übelsten Burschen den
sie in einer stabilen Hochzeit haben kann.

• Hannah sagt: Das ist Mist, jetzt werden wir aktiv!



Frauenanträge
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Die zweite stabile Hochzeit
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Die Lehre

• Aktivität ist anstrengend und oft frustrierend.
Aber sie zahlt sich aus.



Die Mathematik - fragt weiter

• Gibt es weitere Struktur auf den stabilen Hochzeiten?

• Wie viele kann es geben?

• Kann man Stabilität in unisex Situationen erreichen?
(Zimmerpartner Problem)

• Wie schnell kann man eine stabile Lösung berechnen?

• Welche Probleme machen partielle Listen?

• ....



Die Struktur
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Die Struktur
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Die Struktur
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Die Struktur
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Die Struktur
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Die Struktur
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Die Struktur

Satz.
Der Menge der stabilen
Hochzeiten kann in einem
distributiven Verband
organisiert werden.

Jeder distributive Verband
entsteht auf diese Weise.



Ende.



Ende.

Vielen Dank.


